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Момчило Д. ПЕЈОВИЋ* 

О ИСЕЉАВАЊУ И ШКОЛОВАЊУ ЦРНОГОРАЦА У 
РУСИЈИ ОД XVIII ВИЈЕКА ДО КРАЈА ДРУГЕ 

ДЕЦЕНИЈЕ XX ВИЈЕКА

По чет ком дру ге де це ни је XVI II ви је ка (1711) до ла зи до ус по ста-
вља ња пр вих ме ђу др жав них од но са Цр не Го ре и Ру си је, при је све га на 
вој ном пла ну, да би ка сни је би ли про ши ре ни на по љу про свје те и кул-
ту ре, по ли ти ке и при вре де. Без ма ло та са рад ња тра је три пу на ви је ка, 
све до да на шњих да на. Ин тен зи тет тих од но са био је не кад сла би је а 
не кад ја че на гла шен. Пра ће ни су и из вје сним пре ки ди ма, ко ји ни је су по 
вре ме ну тра ја ња то ли ко ду ги ни ти њи хо ви узро ци то ли ко ду бо ки а да се 
пре ко њих ни је мо гло пре ћи у ин те ре су ус по ста вља ња или на ста вља ња 
да љих, још чвр шћих и трај ни јих ве за, да би би ли још ин тен зив ни ји на 
по ли тич ком, еко ном ском и кул тур ном по љу са рад ње и пру жа ња по мо ћи 
Цр ној Го ри. По ли тич ка, еко ном ска и мо рал на по др шка Ру си је Цр ној Го-
ри би ће зна ча јан фак тор у бор би про тив Осман ске им пе ри је у пе ри о ду 
од ус по ста вље них пр вих од но са, ко ја ће у дру гој по ло ви ни XIX ви је ка 
на ро чи то до ћи до из ра жа ја и ка сни је у бал кан ским ра то ви ма; на ста вље-
на у Пр вом и Дру гом свјет ском ра ту, а по ли тич ка и кул тур на са рад ња 
тра је и ја ча све до на ших да на. 

У пе ри о ду од XVI до XVI II ви је ка би ло је по је ди нач них исе ља-
ва ња ка ко у су сјед не зе мље та ко и у Ру си ју. Ме ђу тим, пр ви кон так ти 
Цр не Го ре и Ру си је, ус по ста вље ни у до ба Пе тра Ве ли ког, знат но ће из-
ми је ни ти си ту а ци ју у том по гле ду, као и пра вац кре та ња црногорских 
становника у ци љу на се ља ва ња број них по ро ди ца у Ру си ји, и ути ца ти 
мно го стру ко на њи хо ву суд би ну, а по себ но на са мом по чет ку гдје се 
ни је мо гло од мах пред ви дје ти ни ти пла ни ра ти њихово на се ља ва ње. Од 
то га вре ме на Цр на Го ра је би ла у не ку ру ку под ру ским про тек то ра том 
и до би ја ла од Ру си је нов ча ну, вој ну и дру гу по моћ.
* Аутор је виши научни сарадник у Историјском институту Црне Горе.
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На се ља ва ње Цр но го ра ца у Ру си ји те кло је го то во два ви је ка, ви-
ше спо ра дич но не го план ски, а ин те ре со ва ње је би ло у не сра змје ри са 
ре а ли за ци јом на се ља ва ња у пу стим и не на се ље ним, а не пре глед ним и 
но во о сво је ним ру ским про стран стви ма на гра нич ним под руч ји ма. Она 
су се од ви ја ла под нај ра зли чи ти јим спољ но по ли тич ким окол но сти ма и 
по себ ним усло ви ма одр жа ва ња ве за из ме ђу Цр не Го ре и ви ше дру гих, 
раз ви је них зе ма ља. Исе ља ва ња су не кад би ла ја ча а по не кад сла би ја и 
не та ко број на би ло да се ра ди о су сјед ству, Ср би ји, Бо сни, Дал ма ци ји, 
Хр ват ској и дру гим зе мља ма. Го то во да ни је су пре ста ја ла по сли је јед не 
или не ко ли ке уза стоп не не род не го ди не и нај че шће су би ла број на и ма-
сов на. На рав но, би ло је исе ља ва ња и из по ли тич ких раз ло га. Цр но гор-
ски ми тро по ли ти и вла ди ке (Са ва, Ва си ли је, Да ни ло, Пе тар I, Пе тар 
II, књаз Да ни ло, краљ Ни ко ла I) обра ћа ли су се и су сјед ним др жа ва ма 
Мле тач кој Ре пу бли ци, Аустри ји, а по себ но и мно го че шће Ру си ји да 
по мог не пре се ља ва ње по ро ди ца из Цр не Го ре, тра же ћи спас за нај у гро-
же ни је. Ру си ја је би ла при лич но за ин те ре со ва на за на се ља ва ње број ни-
јег ди је ла по ро ди ца у не на се ље ним или сла бо на се ље ним обла сти ма. 
Ус по ста вље не ве зе са “јединовјерном” и “јединојезичном” Ру си јом 
стал но ће се учвр шћи ва ти и про ду бљи ва ти. Стар те шки план да се на 
Бал ка ну ус по ста ве што бо ље и тје шње ве зе Ру си је са ју жно сло вен ским 
на ро ди ма ре зул ти ра ће ма те ри јал ном и по ли тич ком по мо ћи. Очи глед но 
да је исе ља ва ње ста нов ни штва из Цр не Го ре би ла нео п ход ност у ци љу 
сти ца ња за ра де или обез бје ђе ња пу ког пре жи вља ва ња. По зна то је да су 
се Цр но гор ци исе ља ва ли у Бо ку, Дал ма ци ју, Ис тру, Ца ри град, Апу ли ју, 
Аустри ју, Ср би ју и Ру си ју, а ишли на за ра ду у го то во све европ ске зе-
мље, а нај ви ше у Аме ри ку. 

Број ни ра то ви између Цр не Го ре и Тур ске, те Аустри је и Тур ске, 
за тим Ру си је и Тур ске има ли су по среда н и не по сред ан ути ца ј на ве ли ка 
по мје ра ња ста нов ни штва из Цр не Го ре ка оним те ри то ри ја ма ко је су би ле 
уда ље ни је од Тур ско га цар ства то ком XVI II и XIX ви је ка. По сли је смр ти 
ми тро по ли та Ва си ли ја ве зе са Ру си јом ма ло су по пу сти ле, као и за ври је-
ме вла да ви не Шће па на Ма ло га, да би се по сли је ње го ве смр ти об но ви ле 
и чак оја ча ле по себ но ка да је Ру си ја об ја ви ла рат Тур ској, јер је и ца ри ца 
Ка та ри на по зи ва ла Цр но гор це да сту па ју у рат с Тур ци ма. 

У дру гој по ло ви ни XVI II ви је ка ру ска вла да је упор но на сто ја-
ла да у Цр ној Го ри вр бу је љу де ра ди на се ље ња пу стих кра је ва Ру си је. 
Вла ди ка Ва си ли је ће на ста ви ти да упу ћу је за хтје ве ру ској вла ди у ци љу 
ода ши ља ња цр но гор ских по ро ди ца у Ру си ју. Про па ган да за од ла зак у 
Ру си ју во ђе на је ме ђу цр но гор ским пле ме нима, за тим Бр ђа ни ма, Ма-
ји ња ни ма и Гр бља ни ма. Не ко ли ка пред ло га о пре се ље њу Цр но го ра ца 
у Ру си ју од би је на су 1753., 1754. и 1758. го ди не. Ор га ни зо ва но и ма-
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сов но исе ља ва ње Цр но го ра ца у Ру си ју мле тач ке вла сти су оне мо гу ћа-
ва ле. Ипак, од 1756-1759. го ди не и по ред смет њи од стра не Тур ске и 
Мле тач ке републике у Ру си ју је оти шло не ко ли ко гру па пре ко Ки је ва у 
Орен бург и Мо скву. Ве ћи број од ра слих био је на се љен у Но ву Сер би ју 
и Сла ве но сер би ју, ка сни је пре и ме но ване у Но во ро сиј ски крај. 

Број не су би ле при ја ве цр но гор ских по ро ди ца за на се ља ва ње 
у Ру си ји, са при лич но ве ли ким бро јем по ро ди ца и чла но ва у тим по-
ро ди ца ма. Од по чет ка XVI II ви је ка са ма њим или ду жим вре мен ским 
пре ки ди ма тра ју из вје сна пре се ља ва ња ко ја ни је су би ла у пот пу но сти 
ре а ли зо ва на због ра зних по ли тич ких при ти са ка и оне мо гу ћа ва ња од 
стра не Мле ча на и Аустри је, а ни Ру си ја ни је уви јек би ла до вољ но по-
ли тич ки рас по ло же на од но сно у мо гућ но сти да се мол бе за исе ља ва ња 
ре а ли зу ју. Са рад ња на пла ну исе ља ва ња на ста вље на је по сли је ца ри це 
Ка та ри не II и ца ра Па вла. До пр вог по ку ша ја исе ље ња Цр но го ра ца у 
Ру си ју по чет ком XIX ви је ка до шло је 1803. го ди не, а би ће на ста вље но у 
го ди нама 1805, 1812, 1815, и 1817. Због ра зних не по вољ них спољ но по-
ли тич ких фак то ра на мје ра о пре се ље њу 800 осо ба у Ру си ју го ди не 1817. 
дје ли мич но је ре а ли зо ва на, ма да је кња зу Го ли ци ну би ло упу ће но пи смо 
од цр но гор ских вла сти. 

По сли је ре ста у ра ци је аустриј ске вла сти 1806. го ди ни не у Бо ки 
Ко тор ској би ло је за тје ва и пра вље ња пла но ва о исе ља ва њу Цр но го ра-
ца у Ру си ју. Сма тра ју ћи Ру си ју за штит ни цом Цр не Го ре и ње не сло бо де, 
вла ди ка Пе тар I ба вио се пла но ви ма исе ља ва ња Цр но го ра ца у Ру си ју, 
по ла зе ћи од њи хо вог мак си мал ног и ми ни мал ног оства ре ња. У пр вом 
слу ча ју исе ли ло би се око 20.000 Цр но го ра ца а у дру гом слу ча ју око 800 
Цр но го ра ца. 

Ру ске вла сти су озбиљ но раз ма тра ле сва ки за хтјев ко ји је до ла-
зио од вла ди ка или ми тро по ли та цр но гор ских. За хтје ви о пре се ља ва њу 
ве ћег бро ја цр но гор ских по ро ди ца у Ру си ју, као и број не мол бе, ру ске 
вла сти раз ма тра ле су са три тач ке гле ди шта: 1) да ли је то ко ри сно за 
Ру си ју, 2) ко је је мје сто нај по год ни је, 3) и ка ко ор га ни зо ва ти њи хов од-
ла зак. Оде са, Кав каз, За кав ка зје, Хер сон ска, Азов ска и Ки јев ска гу бер-
ни ја и про стра не не на се ље не ју жне обла сти Ру си је пре ма Цр ном мо ру 
би ле су од ре ди шта гдје је тре ба ло смје сти ти цр но гор ске по ро ди це. Све 
до 1837. го ди не о исе ља ва њу ни је мо гло би ти озбиљ ни јих пре го во ра 
ко ји би ре зул ти ра ли пре се ље њем, сем у по је ди нач ним слу ча је ви ма. Ни 
1841. го ди не ни је до шло до пре се ље ња цр но гор ских по ро ди ца на Кав-
каз. Пре го во ри о на се ља ва њу у Ру си ји би ће стал но при сут ни и ак ту ел ни 
у од но си ма из ме ђу Цр не Го ре и Ру си је, али до кра ја пр ве по ло ви не XIX 
ви је ке ни је би ло ни ка квих пре се ља ва ња. Сви пре го во ри су та да за вр ше-
ни, ка да је ри јеч о ор га ни зо ва ном исе ља ва њу. 
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Сре ди ном но вем бра 1860. го ди не по че ла је но ва пре пи ска о пре-
се ља ва њу Цр но го ра ца у Ру си ју. Го то во уви јек је од зив за исе ља ва ње 
био ве ли ки али ре а ли за ци ја то га ни је да ва ла не ке ре зул та те. Ве ли ка 
уда ље ност и усло ви пу то ва ња ни је су по го до ва ли на се ља ва њу у обла-
сти ма Кав ка за или За кав ка зја. Од 90-тих го ди на XIX ви је ка од ла зи ли су 
црногорци по је ди нач но или груп но у прав цу Пе тро гра да, Кер ча, Чер ни-
гов ске гу бер ни је, Кав ка за, Ку ба на, те у Та врич ку, Хер сон ску и Је ка те ри-
но слав ску гу бер ни ју. По сли је за вр шет ка ру ско-ја пан ског ра та у Вла ди-
во сто ку је ра ди ла ве ћа гру па Цр но го ра ца. Пре се ља ва ња Цр но го ра ца у 
XX ви је ку ни је су за па же на сем у ри јет ким слу ча је ви ма.

ШколовањецрногорскеомладинеуРусији

Поред ових друштвено-политичких и војних односа и дешавања, 
културне везе између Црне Горе и Русије од њиховог успостављања 
па у наредним деценијама биле су многобројне, често и врло тијесне. 
Посебно је занимљиво питање школовања младих Црногораца у разним 
заводима Русије. 

Велики број интелектуалаца из Црне Горе школовао се у Русији 
све до почетка Првог свјетског рата, а затим касније у периоду између 
два свјетска рата, као и у другој половини XX вијека. Наравно да се 
и данас у Русији наставило школовање црногорске средњошколске и 
студентске омладине. Иначе, школовани људи су константно носиоци 
културних веза и трајан мост између Црне Горе и Русије.

У периодима краткотрајног мира господари Црне Горе тражили 
су добротворе, оне који би помогли, како би рекао Владика Раде „даје
игђебратаусвијетудапожаликадабипомога“, да се народ описмени 
макар преко „малих заведенија“. Било је разумијевања од велике и 
царске Русије, царева и царица, а богме понекад и обећања, која су, ипак, 
давала неку наду па и када су црногорци били остављени од велике и 
моћне Русије заштитнице словенских народа. То право покровитељице 
и заштитнице су јој европске силе признавале. Још од првог одласка 
Василија Петровића, митрополита црногорског, да потражи помоћ 
што у новцу или у оружју, олову и праху, што моралну подршку некада 
знатно већу и потребитију, па све до посљедњега црногрског књаза-
краља Николе I Петровића „јединог искреног пријатеља Русије“, 
како га је моћни цар Русије Александар III у једној познатој здравици 
назначио, Црна Гора ће од Русије добијати потребну помоћ само да се 
борба Црногораца настави противу Турске.

 Црногорски духовници - владике, владари и вође свога народа 
осјећали су потребу да пруже своме народу, младим и најбољима у 
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братству и племену могућност да иду на школовање у „свијет“. Почетни 
неуспјеси нијесу их обесхрабривали. Инсистирало се на оспособљавању 
и описмењавању у циљу упућивања на школовање по неколико младића 
у духовним и војним школама, а касније са развојем државе упућивани 
су да се школују за љекаре, правнике, инжењере, учитеље, професоре 
и тако даље. 

Материјална помоћ, прије свега од велике и моћне Русије, била 
је пресудна и резултирала је отварањем основних и средњих школа у 
дру гој половини XIX вијека. Истина, у другој половини XVIII вијека, 
за ври јеме владике Василија долази до тјешње сарадње с Русијом на 
пла ну одашиљања црногорских младића на школовање у моћну по кро-
ви те љицу. Од тада и почиње повремено упућивање омладине у ру ске 
основне, средње, више и високе школе-факултете, са циљем сти цања 
основне писмености за које у Црној Гори тада није било ни ка квих 
услова, а касније за стручно образовање и усавршавање. Ти по че ци, 
мада су одласци усамљени и појединачни, без веће организованости 
и бриге о потребама државних служби, које су и саме биле у зачетку, 
представљају полазну основу која ће се у XIX вијеку у знатној мјери 
побољшати, а биће праћени великим ин тересовањем. Првенствено за 
потребе оснивања школа и стипендирања одређеног броја ђака из Црне 
Горе Владике Петар I и Петар II наставиће са упућивањем младића из 
истакнутијих породица да се школују о трошку руске владе.

Молбе упућене руској царици Јелисавети за школовање у руским 
школама дале су резултате: 13 младића школовало се тада у Кијеву и 
Петрограду. Петроград, Кијев и Москва, посебно у својим школским 
заводима, духовним академијама, били су мјеста у којима се школовао 
већи број ученика из Црне Горе. Честа обраћања Црне Горе за помоћ у 
школовању настављена су у XIX вијеку. Петар II Петровић наставља 
праксу својих претходника, тако да се у његово вријеме у Русији повећао 
број младића који су били на школовању. 

Почетком 50-тих година XIX вијека у Русији је добило образовање 
нек олико касније познатих Црногораца, међу њима је био и Машо Врбица, 
који је похађао артиљеријску школу у Петрограду, а по завршетку вратио 
се у Црну Гору. Обављао је високе војне и државне функције. За вријеме 
књаза Данила руска влада је сваке године одобравала по три стипендије 
за школовање црногорских младића. У Кијевској академији школовало 
се девет црногорских младића, а касније у Петроградском пјешадијском 
копненом корпусу. 

Послије Кримског рата у Русији је дошло до значајне промјене 
става у по гледу школовања омладине из јужнословенских земаља. Гор-
ча ковљев пројекат предвиђао је школовање само оних пра вославне вјере 
и који су безусловно одани Русији. 
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Од школских завода у Русији, гдје се у другој половини XIX 
вијека васпи тавала јужнословенска омладина, велику популарност имао 
је Јужнословенски пан сион у Николајеву на Црном мору. У периоду 
његовог дјеловања (1867-1897) школовало се неколико стотина ученика 
из Бугарске, Србије и Црне Горе, као и других држава са Балканског 
полуострва.

Током друге половине XIX вијека из Црне Горе биће стално упу ћи-
вани ђаци на школовање у руским заводима, већином средњошколским, 
а од 70-тих година тога вијека у Петрограду и Москви било је већ 
неколико студената на медицини и духовној академији, а била су и 
два младића на изучавању иконографије. Такође је евидентирано да је 
црногорски Сенат 1870. године упутио у Русију на изучавање заната 
11 младића, који су касније радили на руском двору и црногорским 
црквама и манастирима. О трошку Петроградског словенског комитета 
школовало се око 200 младића из јужнословенских земаља, а међу њима 
и двадесетак Црногораца. 

Оснивање Московског, Петроградског, Кијевског и Одеског сло-
ве н ског комитета умногоме је олакшало школовање јужно сло ве нској 
омладини. Посебно, ови су комитети увелико помагали и културном 
развитку Црне Горе, упућујући бесплатно књиге, штампу и новчану 
помоћ. 

У другој половини XIX вијека, нарочито од 80-тих година, 
политички и друштвено-економски услови у Црној Гори утицали су 
на развитак просвјете и културе, отварање основних и средњих школа 
и заинтересованост ом ладине да настави школовање у иностранству. 
Црногорска влада је у том периоду слала у Русију приличан број 
омладине, која су се школовала у средњим заводима, на вишим и 
високим школама-факултетима. Карактеристично, већина је школовање 
са успје хом завршавала, а потом највећи дио остајао је да живи и ради у 
мјесту школовања или негдје другдје у Русији. Један дио ученика, који 
се по завршетку школе вратио у до мовину, послије привременог боравка 
одлази у другу земљу. Највећи број ученика школованих у Русији при-
падао је породицама богатијих, угледнијих: синови војвода, сердара, 
пле менских старјешина и капетана, свештеника и учитеља. Мањи број 
долазио је из сиро машних породица, самостално без икакве новчане по-
моћи. Руска влада их је материјално помагала и пружала им могућност 
даљег школовања.

Руске гимназије, духовне семинарије и многа друга средњо-
школ ска училишта завршавао је велики број ђака. По завршетку сред-
ње школе већина црногорских младића одлазила је у духовне семи-
нарије и академије. Многи су завршили Петроградску, Московску, 
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Ки јев ску, Одеску, Казањску, Харковску, Волинску, Кишињевску, Пол-
тав ску, Подолску, Астраханску, Курску, Черниговску, Вифилску, Нов-
го родску, Јекатеринославску и друге духовне семинарије широм 
Русије. Послије завшетка семинарија, неки од њих су настављали 
школовање у Петрограду, Москви и Казању на духовним академијама. 
Црногорску омлад ину посебно су привлачили универзитетски центри 
Москва, Петроград, Кијев и Харков, у којима се школовао највећи број 
црногорске омладине. 

Од укупног броја ученика, који су се школовали у иностранству, 
у Русији се из Црне Горе и Боке тада налазило око 400 ђака-сту дента 
(1848-1918. године). А од укупног броја ученика у разним средњим 
школама Русије школовало се око 240 Црногораца.

Од средњих школа ђаци из Црне Горе похађали су: војне школе, 
духовна училишта, гимназије, трговачке школе, стручне и занатске 
школе, пољопривредне школе, сликарску и средњу зуботехничку 
школу. Велики је број градова у којима се тада школовала црногорска 
омладина широм Русије: Петроград, Москва, Кијев, Кишињев, Одеса, 
Вороњеж, Чернигов, Рига, Љвов, Јалта, Житомир, Чечељник, Новгород, 
Виљнус, Астрахан, Чита, Херсон, Храбин, Казањ, Минск, Твер, 
Полтава, Тифлис, Харков и Томск. За црногорску омладину школовану 
у средњим школама у Русији карактеристично је да се управо у војним 
школама највећи дио школовао, нешто више од 60 ученика. Црногорски 
младићи добрим су дијелом похађали духовне семинарије и училишта 
првен ствено у Петрограду, Москви и Кијеву: 90 ђака-студената, касније 
попови и учитељи у служби. По броју ученика из Црне Горе нијесу 
много заостајале ни семинарије у Чернигову, Кишињеву, Житомиру, 
Кијеву и Новгороду. Али, ваља напоменути један број тих ученика 
настављао је школовање на медицинском факултету, војномедицинској 
академији, факултету источних језика, политехници или на правном 
факултету. Евидентирано је неколико ученика у руским лицејима – 
гимназијама. 

Од осталих средњих школа занимљиво је да је по један ученик 
похађао средњу зуботехничку школу у Одеси и Петрограду, а три 
ученика пољопривредну школу на Јалти. По један ученик био је у 
трговачкој школи у Петрограду и Одеси. На занатској школи и стручним 
курсевима у Москви било је неколико црногорских ученика. У средњој 
сликарској школи били су уписани Вујовић Ђ. Марко и Ђурашковић 
Филипа Милена, а неколико црногорских ученика школовало се у 
Лесном институту у те хничким и педагошким училиштима. 

С обзиром на то да у Црној Гори није било уобичајено школовање 
женске дјеце, ипак у Петрограду је добило образовање неколико црно-
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горских дјевојака. У школи женског домовинског друштва о трошку 
Петро град ског словенског комитета школовала се Јелена Вуковић. 

Чести су били преласци ученика средњих школа из једног мјеста 
у друго, како због услова школовања тако и због климат ских услова који 
нијесу погодовали ђацима из Црне Горе. Збирни подаци броја ученика 
на школовању у Русији износе 235 у средњим школама, на вишој школи 
7, факултетима 189, а средњу и вишу школу и средњу школу и факултет 
у континуитету 45. 

Два најпознатија универзитетска центра у којима се школовао 
највећи дио црногорске омладине били су Петроград и Москва. Од 
друге половине XIX вијека па све до краја друге деценије XX вијека 
на студијама у Русији школовао се велики број студената из Црне Горе 
и Боке. Од укупног броја ђака-студената који су се школовали у Русији 
(око 400) на високим школама-академијама и факултетима школовало се 
189 студената. Број студената по факултетима и академијама је сљедећи: 
правни факултет 39, филозофски факултет 13, медицински факултет 51, 
технички факултет-политехника 7, духовна академија 49, војна академија 
6, пољопривредни факултет 1, сликарска академија 1, и тако даље. Веома 
је значајна чињеница да се црногорска ом ладина, која се налазила на 
универзитетима у Русији, већином опредјељивала за студије медицине и 
духовне академије. Потреба Црне Горе за високообразованим кадровима 
посебно медицинске струке нарочито је била изражена у другој половини 
XIX вијека, нешто због ратова, а знатно више у циљу пружања превентивне 
и здравствене по мо ћи цјелокупном становништву које је оскудијевало у 
медицинском особљу. Од укупног броја студената медицине који су се 
школовали у иностран ству највећи дио њих је студирао у Русији.

Црногорска омладина није била бројно заступљена на студијама 
филозофског факултета, било их је укупно 13, од којих је већина била 
на студијама источних језика у Москви и Петрограду, а по један студент 
у Кишињеву, Кијеву, Одеси. Петроград и Москва два су центра у којима 
се школовао највећи дио наше средњошколске и студентске омладине 
у Русији. 

Велики број школоване црногорске омладине учествовао је 
у Октобарској револуцији 1917. године, а мањи дио је уче ство вао на 
страни контрареволу ционара. Представници црногорске интелиген-
ције, завршивши високе школе у Русији, по повратку у до мо вину били 
су носиоци и поборници руске кул туре у Црној Гори. 

Статистика бројног стања ђака-сту дената у Русији показује двије 
фазе у свом развоју: једну од почетка друге половине XIX вијека па до 
почетка XX вијека, а друга фаза од почетка XX вијека па до краја Првог 
свјетског рата.
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Напомињемо, односи Црне Горе и Русије у области просвјете 
и културе успостављени на почетку XVIII вијека настављени су и 
проширивани током XIX вијека и све до почетка Првог свјетског рата 
и избијања велике Октобарске револуције у Русији. Наиме, развитак 
црногорско-руских односа на плану културе од свог почетка био је у 
сталном успону у смислу јачања традиционалних културно-историјских 
веза народа Црне Горе и Русије, величања култа словенске Русије у Црној 
Гори и култа Црне Горе у Русији, а пролазио је кроз низ етапа. Свака 
од њих је имала своје особености у зависности од спољнополитичких 
фактора великих сила које су доминирале тадашњом Европом. 

Од великог броја школованих Црногораца у Русији којих је пре ма 
нашим подацима више од 500 ђака и студената, издвојићемо око педе-
сетак личности. 

Издвојили смо сљедећа имена, наводећи их по азбучном реду и 
школи коју су похађали у Русији: Абрамовић Рака Н. Крсто, правник; 
Анђус Пера Димитрије, духовна академија; Асановић Живка Зарија, 
духовна семинарија; Бакић Зарије Митар, духовна академија; Бошковић 
Наталија, Александровско императорско женско училиште; Брацановић 
Томица, духовно училиште; Бујишић Ђ. Ристо, технички факултет; 
Вучковић Петра Перо, филозофски факултет, Гвозденовић Мићка Анте, 
духовна академија и медицински факултет; Гатало Р. Данило, војна 
школа; Гојнић Ђ. Лука, војна школа; Драговић Петра Марко, духовна 
академија; Драговић Петра Живко, духовна академија; Ивановић С. 
Станко, духовна акдемија; Јовићевић М. Марко, правни факултет; 
Калуђеровић Марка С. Стеван, правни факултет; Јововић Јакше 
Глигорије, медицински факултет; Капа-Капичић Ђ. Мило, духовна 
академија; Кастратовић Милића Јован, медицински факултет; Клисић 
Сава Ј. Стево, правни факултет; Кујачић Стојана Јован, медицински 
факулте; Лазовић Јована Јулија, правни факултет; Липовац-Поповић 
Ђока Јован, медицински факултет; Лопичић Луке Милован-Милутин, 
медицински факултет; Марковић Милоша Вукашин, медицински 
факултет; Марушић Милован, медицински факултет; Матановић 
Стевана Мило, војна академија; Миљанић Михаила Петар, медицински 
факултет; Мијушковић Мирка Ђорђе, правни факултет; Николић С. 
Јован, духовна академија; Огњеновић Шпира Стево, медицински 
факултет; Перовић Тома Лазар, духовна акдемија; Петровић војводе 
Ђура Мићо, војна школа; Пиштељић Лука, правни факултет; Пламенац 
Петра Михаилова Митар, правни факултет; Поповић војводе Сима 
Ђоко, сликарска школа, Владимировски кадетски корпус; Поповић 
Ђура Л. Лазо, духовна академија; Радичевић Филипа Нешкова Ђуро, 
медицински факултет; Радуловић Ива Митар, медицински факултет; 
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Рогановић Петра Јован, духовна академија; Саичић В. Александар-Лесо, 
војна школа; Спасојевић Р. Томица, медицински факултет; Спасојевић 
Јанко, правни факултет и духовна академија; Сундечић Јована Никола; 
духовна семинарија; Томић Милосава Владимир, правни факултет; 
Филиповић Филипа Ђорђе, медицински и правни факултет; Цемовић 
Панта Марко, правни факултет; Џаковић Трипка Милован, правни 
факултет; Шкеровић Петра Никола, гимназија. 
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